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COMMUNICATION
PAH

M. J. PICCARD,
commissaire - général.

(Séance du 20 mars 1872).

M. Piccard, commissaire-général, communique ce qui suit sur
l'ingénieur Pierre Willommet de Payerne.

M. le colonel Burnier, dans la séance annuelle de 1871, à
Montreux, a parlé d'un Traité sur les mesures publié en 1698 par
l'ingénieur Pierre Willommet de Payerne. Ce traité, dit M. Burnier,
montre que c'était un homme instruit, unissant la théorie à la
pratique.

M. Burnier dit que Willommet était, selon toute probabilité, un
réfugié français en Suisse à la suite de la révocation de l'Edit de
Nantes, en 1685. M. Piccard avait réfuté M. Burnier sur ce point,
sans cependant indiquer de date. Dans ce moment il peut dire
que la famille Willommet existait déjà à Payerne en 1447, soit
2 */2 siècles avant la publication du Traité sur les mesures.

Cette famille ne sort donc pas de France, en sorte que l'érudition
de Willommet avait été acquise dans le pays. Tout en

reconnaissant l'apport des lumières qui peuvent nous venir d'Allemagne
ou de France, il importe de ne pas répudier celles des enfants du
pays.

Il paraît qu'il y a eu deux ingénieurs du nom de Pierre Willommet,

à Payerne, peut-être pèreet fils ouoncle et neveu; le premier
a publié en 1698, le Traité sur les mesures et le second est l'auteur

de la belle carte de la banlieue de Payerne, datée de 1739,
que M. Piccard produit à la séance et qui sort des Archives
cantonales, où l'on voit encore une autre carte de 1745 du même
P. Willommet, représentant une partie de la vallée de la Broie,
entre Granges, Payerne, Avenches et Morat. La carte de 1739
dénote une main bien exercée : c'est un modèle pour l'époque.
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S'il n'y avait eu qu'un seul ingénieur Willommet, celui qui
publia le Traité des mesures en 1698, âgé d'environ 40 ans à cette
époque, il aurait établi la carte de 1745 à l'âge de 87 ans ce qui
n'est pas probable, c'est pourquoi nous devons admettre deux
ingénieurs du même nom.

Le premier des deux Willommet dit lui-même qu'il a servi en
Flandre et enseigné dans ce pays (sans doute les mathématiques
et la géométrie) et qu'il servit ensuite le roi (Louis XIV) sous
l'ingénieur Dauxonne. Sa qualité de protestant, à la suite de la
révocation de l'édit de Nantes en 1685, l'aura obligé à rentrer au
pays, c'est pourquoi il se trouvait à Berne aux environs de 1689,
9 ans avant la publication de son Traité sur les mesures.

On raconte, à Payerne, que l'ingénieur Willommet (on ne sait
lequel), détenteur du plan de la forteresse de Berg-op-Zoom,
refusa de le livrer à une personne déléguée auprès de lui, malgré
l'offre d'nne bonne somme d'argent, ne voulant pas trahir le pays
qu'il avait servi.

Le second des deux Willommet doit êlre mort à Londres. 11

était oncle de Pierre Bel de Payerne, ingénieur du gouvernement
bernois, qui grava et publia la carte de la route de Berne à Genève
en 1783.

Jules-F. Piccard.
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